

# 一路繁花踏归程

◎马俊

记得有一年,我春节前坐车回家乡。我刚坐到座位上,就见一个女孩捧着一束鲜花兴致勃勃地过来了。她正好是我的邻座,我问道:“春运这么挤,还带鲜花回家?不怕花挤坏了吗?”她哈哈一笑说:“这花是我朋友刚送的,他说祝愿我的归程一路繁花,我觉得他的做法很诗意呢!”说完她又哈哈笑起来。

车厢里有了女孩的鲜花,芬芳四溢,温情弥漫,大家忍不住热聊起来。女孩在靠窗位置,她指着远方迷蒙的大山对我说:“瞧,那里就是我的家乡!一路繁花踏归程,魂牵梦萦故乡情。”她的眼睛里闪着光,语气又温柔又喜悦,仿佛说起的是热恋中的爱人。其实即使没有鲜花相伴,我们的归程也会一路繁花。这一路繁花,就是人人脸上的笑容,是个个心中的喜悦。春节回乡路,本就是一趟芬芳之旅,有香有色,有情有味,充满了温馨和欢乐。

春运的列车上,旅客们的心情是相似的。在外打拼了一年,如今踏上归乡的路,心中有万千滋味,大家的兴奋是一样的。有句话说得好:中国春运是人类历史上最大规模的迁徙。的确如此,哪个国家会有如此规模宏大、气氛热烈的

迁徙?归程对有着恋家情结的中国人来说,是最具吸引力的字眼。我们听到年的号角和家的召唤,就会鸟儿一样一群一群飞往故乡的屋檐之下。外面的世界很大很精彩,但家乡在我们心中有不可取代的地位。

每年春运时期的列车上,大部分人都是赶往家乡的。人们的情感是相通的,彼此沟通起来更加融洽。“我家乡的板栗最出名,听说过吧?”“我们老家有很多拿得出手的东西,草莓、柿子、大枣,样样都出名。”平日里谦逊的人,谈起家乡都高调起来。这样的时刻,我们都会宽容那些极尽张扬之人,不仅不反感他们的炫耀,反而感动于他们对家乡的挚爱。谁不爱自己的家乡呢?我们踏上归程,就是为了走一走家乡的路,吹一吹家乡的风。即使只有短暂的几天假期,只要在故乡的土地上走一走,就可以解一解一年来累积的万千乡愁。归程漫漫,列车不停向前。离故乡越来越近,我们的心情也越来越兴奋,笑容也越来越灿烂。

归乡的列车上,大家笑语声声。我们朝着家的方向前行,留下一路欢歌,盛开一路繁花。

生活中我们曾一次次踏上远方的列车,可没有哪一次像这次一样心怀热切的期盼。有时踏上旅途是为了告别,有时踏上旅途是为了追梦,只有这一次是为了团聚和圆梦,怎能不兴奋欣喜?如果说旅程是有颜色的,春节的返乡之旅无疑是最鲜艳的红色。喜庆热烈的红色,正如灿烂盛开的繁花。一路繁花踏归程,这趟旅程芬芳温暖,生动精彩。

我每年回乡的时候,都会想起杜甫的诗:“白日放歌须纵酒,青春作伴好还乡。”一年里所有的艰辛付出,仿佛都是为了这次的荣归故里。不,即使不是荣归故里,即使是梦碎天涯、失落而归,无论我们带着怎样的故事回来,故乡都会敞开她博大的胸怀,给我们一个此生最温暖的拥抱。

一程山水一程轻歌,一路繁花一路芬芳。列车载着我们,朝着故乡的方向,走啊走,走啊走。故乡熟悉的小站上,早有亲人在等待。一脚踏上故乡土地的那一刻,我们,情难自抑,泪流满面……

(作者作品散见《精神文明报》等报刊)

## 篇竹一样 (外一首)

◎梦阳

小时候,父亲常常对我说  
要像竹子一样,宁弯不折地成长  
为此,我用牙齿咬住泪水  
从农村一步步跋涉到城市  
不惑之年才发现,我最终  
没有成为父亲所说的那棵挺拔的竹子  
我开始低头弯腰,卑躬屈膝  
像篇竹一样,尽管也有骨节  
却匍匐在地,缠绕着生长  
越成长,越胆小,越卑微地  
开始守护脚下的土地,就如年迈的父亲  
弯腰驼背依然还在守护我一样  
小心翼翼

## 石竹子

你,一定是泡在苦水中长大  
每一片嫩芽挤出的汁液  
都又苦又涩,如我的童年时光  
和母亲流下的那些眼泪  
大夫用你做药,活血通脉  
打开闭塞的河流  
我却用你做茶,去热明目清火  
理清尘世的纷纷扰扰  
每年夏天,我会带一些回老家  
看沸水中翻滚的你,如当年  
亭亭玉立的母亲在水深火热中舞蹈  
人到中年的我说,这茶挺苦的  
古稀的母亲却答,这茶挺甜的

(作者系中国诗歌学会会员)

## 穿越隧道

◎李光辉

在年底的时候  
隧道的北面  
正是一派冬日风光  
高挺的斑茅  
飘起了洁白的雪花  
枯落的江水  
露出了生硬的沙滩  
泉边的棕榈树  
牵拉着裂缝的叶子  
远处的会展中心  
停留着觅食的鸟儿

而此刻  
我们相约一起  
从这个隧道穿过  
可以走路  
也可以乘车  
我们会同时发现  
在隧道里面  
虽有一些尾气污染  
但并没有那么黑暗  
头顶的灯光  
在指引着我们前行

来到隧道的南面  
我们一下子感觉到  
进入了崭新的春天  
花漫里  
盛开着鲜花的浪漫  
云景里  
飘荡着白云的风景  
叠翠里  
展现着叠嶂的翠屏  
柳岸里  
应和着春天的旋律

(作者单位:重庆涪陵区社科联)

# 心底无私天地宽

## ——电影《三大队》观后



◎陈远鸿

五十九岁生日的那天晚上,去影院看了电影《三大队》,听完刘欢唱的电影片尾曲《人间道》,我心潮澎湃地走出放映厅。

电影《三大队》是根据真人真事的特稿《请转告局长,三大队任务完成了》改编而来,那是2002年发生在贵州某县城的一起入室抢劫强奸杀人案,办案的三大队民警将主要犯罪嫌疑人捉获之后,在审讯已受重伤的嫌疑人时忍不

住动粗,造成嫌疑人死亡。整个三大队的办案刑警“全军覆没”,队长程兵与几名刑警因此锒铛入狱,人生轨迹发生了天翻地覆的变化。

刑满释放后,他们一个比一个过得凄苦,有跑保险的、有训狗的、有卖文玩的、有开夜摊讨生活的,程兵出狱之后,妻离子散,居无定所。

一日,几位昔日的战友相聚在一起,他们借着夜摊借着酒,悲怆地唱起刘欢的《少年壮志不言愁》。在给师父上了坟之后,他们毅然决定继续追凶。然而,各种原因多年追凶不成,他们又分道扬镳。程兵这个犟拐拐以当小红帽、摆渡工和送水工的名义,以群众的身份在十二年之后的那一天,最终协助公安机关将犯罪嫌疑人王二勇缉拿归案。

看起来极为平淡中的不平凡,那生生死死,令人唏嘘不已,让人心潮澎湃。特别是对于同时期同为刑警的我,在刑侦支队重案大队摸爬滚打了十个年头,亲手捉获过故意杀人案犯罪嫌疑人,参与破获过系列入室抢劫杀人案等等。对于办案中受到委屈的程兵们,以及他们受到的处罚和后来的境遇,我感同身受,五味杂陈。想起一位老领导经常对我们说的话:办国家的案,不可犯国家的法。我们办的每一件案件,一定要经得起历史的检验,经得起公平和正义的追问。

我们都曾经年轻过,都那么“少年壮志不言愁”,都那么锋芒毕露,一股子血气方刚,一股子豪气干云的模样。看到那些十恶不赦、装疯卖傻、坚不吐实的家伙,再想想受害人家的惨不忍睹,何尝不是个个怒不可遏,牙齿都快咬碎,拳头捏得出汗。

想想很庆幸,二十多年后,有关部门倒查我们当年办的案子,请承办民警回忆当年办案的具体情况和细节,大家心胸坦荡,问心无愧。真的要感谢当年领导的教诲,以及自己当年的定力。否则,有可能也会成为程兵第二第三。

随着法治中国进程的不断推进,法律体系和法律程序更加完善,无论办案的硬件设施设备,还是刑侦技战法都推陈出新,不断优化,与当年我们的办案大环境小环境不可同日而语。但是,临近退休的我,还是想对正在办案的后辈们重复那句老领导的话:办国家的案,不可犯国家的法。

心底无私天地宽。坦坦荡荡做人,做荡气回肠之事。在即将退休的日子,高声大气地唱一曲《人间道》:我要走穿这条命,去看雪莲花,我要踏破这双鞋,光脚平风沙,我要这朗朗乾坤下事事有王法……

(作者单位:重庆市北碚区看守所)

# 艰难的拥抱

◎牟伦祥

“弟,姐对不起你!”“别那么说,姐,我也有错。”检察院接待室,姐第二人在调解协议书上签字后,同时伸出手臂紧紧拥抱在一起,任泪水长流。

这是一个期待已久的拥抱,完成过程却是非常艰难的。

时间回到2022年11月22日,天寒地冻。一名成功女士款款走进我所在的重庆市人民检察院第二分院12309检察服务中心,直截了当说要追究其弟的刑事责任。

女士叫张琼,弟弟叫张扬。2010年5月,张琼注册成立农业开发公司,张扬为法人代表,张琼系监事,两人各占35%股份。2011年1月,张琼申报公司注册资金变更,股权比例发生变化,张扬一直不予认可。即便如此,家族企业不伤和气,公司一直向好发展。

转眼到了2017年9月,因修建高铁,公司要拆迁,张扬在未与其他股东商议且授权的情况下,与政府签订了《企业搬迁补偿安置协议》。后来,张扬擅自将补偿款中的426万元转到自己及家人账户。张琼得知后报案,姐弟反目成仇。

侦查期间,张扬妻子将其其中424万元交由公安机关暂扣。2022年10月,因事实不清、证据不足,巫山县检察院对张扬作出不予起诉决定。张琼不服,于同年11月22日向我院提出刑

事申诉。

血缘亲情在利益面前坍塌,但情归情,法归法。面对这起涉非公经济案,我院受理后开启“绿色通道”,启动快速办理机制,决定由副检察长邓发强包案,检察官陈聘办理。

在认真仔细审阅原案证据材料、厘清案件焦点之后,多次召开承办人员案件分析研讨会,最后一致认为原刑事案件认定事实清楚,适用法律正确。结论虽有了,但矛盾没有化解。邓检利用基层工作多年、群众经验丰富的优势,着手开展矛盾实质性化解工作。

首先是接访申诉人,这个环节关键是看接访人放不放下身段,能否与申诉人进行平等对话交流。邓检先后12次接访张琼,从办案程序、事实认定、证据采信等方面逐一阐释。具体就本案而言,对公司股权不明晰、变更不合规、被不起诉人无占有的故意等方面耐心进行释法说理。张琼在一次次被接访中,每个疑问都得到了圆满回复,确认领导包案不是做形式、走过场,而是沉心静气在阅卷,扎扎实实在办案,从而选择信任检察机关。

取得信任后,检察官趁热打铁,千方百计修复姐弟关系,化解矛盾。陈聘了解到,张琼作为姐姐,曾经在张扬的成长过程中给予很多帮助。张扬投桃报李,有一次,张琼与他人发生矛

盾,他挺身而出为张琼负过伤,差点危及生命。对此,陈聘大打亲情牌,多次劝解双方要珍惜血浓于水的姐弟亲情,多给对方慰藉和念想,用情感融化彼此心中的坚冰。渐渐地,剑拔弩张的姐弟关系缓和下来。

2023年5月18日是一个良辰吉日,张扬儿子的婚礼如期举行。张琼本没打算参加,陈聘得知后,通过做大量细致的工作,张琼最终走进了侄儿婚礼的殿堂,并送上深深的祝福。亲友看在眼里,暖在心里,此举为后来矛盾成功化解打下了坚实基础。

牵牛牵牛鼻子,抓问题抓关键。针对张琼最关心的424万元涉案钱款分配问题,检察官当起“和事佬”,在申诉人和被申诉人中间反复“讨价还价”,最终达成共识,二人圆满签订了调解协议,妥善解决了424万元分配去向。姐弟二人握手言和,五年恩怨得以化解,二人紧紧拥抱在一起。

2023年7月4日,申诉人张琼签订《撤回申诉承诺书》,自愿息诉罢访。这天,张琼特意制作了一面“人民检察为人民 倾心调解暖人心”的鲜红旗帜赠送我院。离别时,张琼如沐春风,阳光灿烂。(文中姐弟为化名)

(作者单位:重庆市人民检察院第二分院)